УДК 355/359

ВЕРНУТЬ ДОЛГ ПАМЯТИ ГЕРОЯМ

М.В. Черепанов, член-корреспондент Академии Военно-исторических наук, зав. Музеем-мемориалом Великой Отечественной войны Национального музея РТ

Более 30 лет я руковожу проведением Маршей Памяти по Татарстану, в которых принимает участие молодежь. Мы побывали практически во всех районах республики, выполняя разные задачи. Сначала это был сбор сведений для издания Книги Памяти погибших в годы Второй мировой войны, позже — для издания «Они вернулись с Победой». Теперь наша главная задача — распространение по семьям найденных сведений о местах гибели земляков, об их наградах.

После того, как по Постановлению Правительства РТ создана Электронная Книга Памяти Татарстана, которая объединяет более полную информацию, чем печатные Книги Памяти, участники Маршей Памяти получили задачу распространить новые сведения по семьям.

12.07.2013 г. Президент РФ В.В. Путин подписал поручение Правительству России организовать работу по поиску неизвестных героев Великой Отечественной войны 1941—1945 гг., обнародованию их имен и вручению им (передаче в семьи погибших (умерших) ветеранов) наград, не врученных ранее.

Главная задача — успеть вручить награды или наградные документы живым фронтовикам. Предстоит провести поиск для десятков живых фронтовиков и сотен семей тех, кто не дожил до начала акции.

«Наградные документы – ветеранам и их наследникам». Акцию под таким названием начал Казанский Клуб Воинской Славы 1 октября 2014 г. в школе № 15 г. Казани.

Она началась с вручения наградных документов на орден Славы III степени и медаль «За Отвагу» участнику штурма Берлина Валентину Михайловичу Даутову.

Совместили приятное с полезным. На концерте, посвященном Дню пожилого человека, директор школы Ильдус Вагидуллович Вагидуллин сказал теплые слова о ветеранах, людях старшего поколения, предоставил слово В.М. Даутову.

Фронтовик живет рядом со школой № 15, в которой отряд скаутов и актив школьного музея Боевой Славы начал розыск наградных листов на сайте «Подвиг народа» для подшефных ветеранов и членов их семей. До этого ребята рассылали лишь поздравительные открытки бывшим солдатам и офицерам, ударникам трудового фронта, а также вдовам погибших и умерших героев и тружеников. Волонтеры школы решили активно включиться в акцию «Наградные документы — ветеранам и их наследникам».

Из списка ветеранов поисковой группе школы № 15 уже удалось найти наградные документы еще 15 фронтовиков, живущих в микрорайоне, среди которых — Бари Кавиевич

Галлямов, Борис Федорович Жемчугов, Иван Сергеевич Сапожников и другие. Осталось связаться с семьями ветеранов и вручить им документы в торжественной обстановке.

Активистам Казанского Клуба Воинской Славы и сайта «Мемориал Великой Отечественной войны» удалось найти наградные документы 181 татарстанца, представленного к званию Героя Советского Союза, но так его и не получившего. 55 из них были представлены к званию посмертно. Среди них 14 казанцев, 5 зеленодольцев, 3 новошешминцев и другие. В том числе:

Совершивший огненный таран **ЗАРИПОВ Хафиз Зарипович**, 1906 г.р., уроженец с. Новый Баллыкуль Алькеевского района, мобилизован Куйбышевским РВК г. Горького, командир пулеметного расчета 10-го отдельного пулеметно-артиллерийского батальона Николаевского укрепрайона III Украинского фронта. Погиб 22.08.1944 г. Представлен к званию Героя Советского Союза 28.08.1944 г. Награжден посмертно орденом Отечественной войны I степени.

Закрывшие амбразуру вражеского пулемета своим телом (подвиг Матросова):

ИДРИСОВ Нух Идрисович, 1918 г.р., уроженец д. Битлянгур Кукморского района, мобилизован Таканышским РВК, лейтенант, командир взвода 1070 стрелкового полка 313 стрелковой дивизии. Погиб 27.07.1944 г. Представлен к званию Героя 15.09.1944 г. Награжден орденом Отечественной войны I степени.

МАЗИЛИН Филипп Николае- вич, 1894 г.р., уроженец с. Дмитриевка Аксубаевского района, мобилизован Аксубаевским РВК, старший сержант, командир расчета станкового пулемета 13 отдельной пулеметноартиллерийской батареи 161 полевого

Укрепрайона. Погиб 1.03.1944 г. Представлен к званию Героя 17.03.1944 г. Награжден орденом Ленина.

САЛИМОВ Абдулла, 1917 г.р., уроженец Казахстана, мобилизован из г.Казани, рядовой, пулеметчик 902 стрелкового полка 248 стрелковой дивизии 28 Армии. Погиб 19.08.43 г. Представлен к званию Героя 1.11.1943 г. Награжден орденом Отечественной войны I степени.

НАГРАДЫ, НЕ НАШЕДШИЕ ГЕРОЕВ

О подвигах земляков-героев, о которых стало известно лишь в XXI веке из рассекреченных наградных листов

Все посетители музея-мемориала Великой Отечественной войны в Казанском кремле получили уникальную возможность просмотреть тысячи наградных листов офицеров и рядовых из Татарской АССР, которые семь десятилетий назад были представлены к высоким наградам. Как выяснилось, многие наши земляки заслужили не только ордена и медали, но и звание Героя Советского Союза, но... это осталось достоянием только секретных документов. Завоеванные кровью и ценой самой жизни награды не нашли ни самих героев, ни их родственников.

Здесь расскажем только о тех, кто был представлен к высшей награде страны – званию Героя, но так ее и не получил.

Рассекреченные награды

Миллионы наградных документов времен Великой Отечественной войны хранились в архиве под грифом «Секретно» до XXI века. 12 670 837 (из 30 млн.) наградных листов и приказов о награждении опубликованы

на сайте «Подвиг народа». Однако об этом мало кто знает. Соблюдая придуманные по странной логике законы, модераторы сайта вынуждены были заклеить адреса семей награжденных. Убежден, что это никак не обезопасило от ограбления ни самих ветеранов, ни их семьи. Но зато обрубили почти все нити для работы поисковиков и краеведов, сделав почти бессмысленной публикацию документов. Осталось лишь упоминание о военкомате, который призывал солдата на фронт.

Смысл данной публикации и был именно в том, чтобы о факте награждения узнали прежде всего сами родственники и земляки защитников Отечества. И хорошо, если фамилия и имя редкие, а если речь идет об Иванове Иване или Валееве Ибрагиме? Сколько таких было в данном районе? Как можно определить, о ком идет речь?

Лимит на звание «Героя»

Напомню, что среди уроженцев Татарстана более 200 человек стали Героями Советского Союза и России. Сегодня речь о тех, кто не попал в этот список и чье имя не увековечено на аллее Героев в Казани. Я уже писал о 13 татарстанцах, совершивших подвиг, названный в истории «подвигом Матросова». Лишь трое из них были названы Героями после того, как заслонили грудью вражеские амбразуры. Остальные получили посмертно лишь ордена. И то не все.

Так же без высокого звания остались 8 уроженцев нашей республики, совершивших огненный таран техники противника на подбитом самолете («подвиг Гастелло»).

И каждый желающий может найти еще десятки наградных листов на своих земляков о представлении к званию Героя на сайте «Подвиг народа». Расскажу пока лишь об 11 из них, которых удалось найти среди наградных листов.

«Дважды представлен к званию Героя...»

Среди тех, кто был представлен к званию Героя, но не получил при жизни даже двух орденов - Кутузова и Красного Знамени, - уроженец с. Рыбная Слобода Савинов Петр Иванович. В свои 24 года он был командиром танковой роты 53-го танкового полка 69-й механизированной бригады 9-го механизированного корпуса. Погиб 4 марта 1944 г. в бою за х. Затишье Ляховского района Каменец-Подольской области. У его племянника В.А. Савинова сохранилось несколько писем от героя-танкиста с очень интересными подробностями боев.

Из писем Петра Савинова брату: «Дорогой брат Андрейка!

Скоро 11 число, которое в январе было характерным для меня. Вкратце опишу:

В ночь на 10 с группой танков я прорвал оборону и совершил в тылу у них ночной марш. К 6 часам утра на большой скорости я ворвался в село, фрицы, конечно, все спали, как спят в тылу. И тут-то началось у меня с ними знакомство (по счету третье). Не жалея хат, я наезжал на угол, и фрицы так там навечно засыпали, а те, что пытались спастись за счет ног, были раздавлены гусеницами. Здесь немцы оставили 200 машин. И так я жил у них 2 суток в гостях, перерезав им пути отхода, немцы сами заезжали в гости...

Не доезжая до этого села (когда я подъехал к перекрестку дорог) проходила колонна машин, я их пропустил и пристроился им сзади. Приехал справлять елку. Фрицы заходили в хаты, умывались, некоторые пели уже песни. И как я открыл огонь, за час село уже было очищено. Я, браток, воюю все по тылам, меня так и зовут «тыловик». Хвалиться не буду, но в части меня любят, ценят. Сейчас

награжден орденом Отечественной войны, медалью «За Отвагу», второй раз представили к герою Советского Союза. Но сейчас пока еще я не герой. Когда подпишет Михаил Иванович.

Старший лейтенант Савинов. 7.02.1944 г.»

А вот как описаны действия Савинова в наградном листе от 14 ноября 1943 г.:

«В боях 5 и 6 ноября действуя с ротой в передовом отряде 69 механизированной бригады в направлении Романовка — х. Шевченко тов. Савинов... преследуя противника, не давая ему закрепиться на рубежах, нанес ему поражение, уничтожив 5 станковых пулеметов, 8 ручных пулеметов, 2 пушки и до двух рот пехоты.

Выйдя на шоссейную дорогу Киев – Житомир, перерезал путь отхода противника, уничтожив 3 автомашины с грузом и до роты пехоты.

В боях за населенный пункт Червона тов. Савинов умелыми и решительными действиями с фланга нанес противнику внезапный удар, в результате чего полком разгромлен артиллерийский дивизион и штаб гренадерского полка 25 танковой дивизии немцев. В бою уничтожено и захвачено 11 пушек, 4 миномета, 6 автомашин с боеприпасами и продовольствием, 14 бронетранспортеров и уничтожено до 150 солдат противника.

За исключительную доблесть и героизм, умение управлять танковой ротой в бою представляю тов. Савинова к званию Герой Советского Союза.

Командир 53 танкового полка гв. подполковник Суховаров».

Думаю, давно пора поднять вопрос о посмертном признании П.И. Савинова хотя бы Героем России.

Вот еще несколько судеб представленных к званию Героя:

МОИСЕЕВ АЛЕКСЕЙ ИВАНО-ВИЧ, 1919 г.р., уроженец с. Борисоглебское Высокогорского района, мобилизован Юдинским РВК, гвардии капитан, полковой инженер 337 гвардейского стрелкового полка 121 гвардейской Гомельской стрелковой дивизии I Украинского фронта. Член ВКП(б). В армии с 1939 г. На фронте с 1941 г. Награжден орденами Отечественной войны 2 степени и Красной Звезлы

Из наградного листа:

«Гвардии капитан Моисеев участвовал во всех боях полка с декабря 1941 г. по ноябрь 1944 г. Был ранен 5 раз. Под его руководством каждый проводимый полком наступательный бой точно и аккуратно обеспечивался отличными действиями саперов.

Прорыв обороны под г. Мценск на реке Сож и у г. Гомель связан с бесстрашием Моисеева, его мужеством и героизмом. Выполняя боевую задачу при ожесточенных контратаках немцев 29 января 1944 г. в районе д. Берестовец, Моисеев был смертельно ранен».

Умер от ран 31.01.1944 г. Представлен к званию Героя Советского Союза 15 февраля 1944 г. командиром 76 стрелкового корпуса генерал-лейтенантом Глуховым. Награжден орденом Отечественной войны I степени (посмертно).

Судя по всему, о его подвиге и посмертном награждении ничего не знают не только земляки, но и члены семьи героя.

ГАЛЛЯМОВ АНВАР ГАЛЛЯ-МОВИЧ, 1923 г.р., уроженец дер. Таршна Высокогорского района, мобилизован Дубъязским РВК, старшина медицинской службы 338 стрелкового полка 96 стрелковой дивизии 48 Армии. Член ВКП(б) с 1943 г.

На фронте с 20.7.1942 г. Воевал на Сталинградском фронте до 5 октября 1942 г. На Центральном фронте — с 3 ноября 1942 по 10 февраля 1943 г. На Брянском фронте — с 13 июня по 20 августа 1943 г. На Белорусском фронте — с 12 ноября 1943 г. по 25 апреля 1944 г. На I Белорусском фронте — с 25 апреля по 25 сентября 1944 г. На II Белорусском фронте — с 25 сентября 1944 г. по 10 февраля 1945 г. На III Белорусском фронте — с 10 февраля 1945 г.

Тяжело ранен 5 октября 1942 г. под Сталинградом.

Из наградного листа:

«В боях по расширению плацдарма на правом берегу р. Нарев в районе д. Ляски Макувского уезда в Польше 15 октября 1944 г. под сильным огнем противника санитар-инструктор Галлямов вынес с поля боя 32 раненых бойца и офицера с их личным оружием. Раненые были помещены в блиндаже. Противник предпринял контратаку, создалась опасность захвата раненых. Галлямов с группой бойцов из легко раненых принял участие в отражении контратаки. Жизнь тяжело раненых была спасена.

26 февраля 1945 г. южнее д. Загерн в Восточной Пруссии под сильным артминометным огнем противника вынес тяжело раненого командира батальона Гусева и своевременно эвакуировал его на ПМП. В этом бою Галлямов вынес с поля боя 28 тяжело раненых бойцов с их личным оружием.

Во время наступательных боев 4, 6 мая 1945 г. на косе Фриш-Нерунг в условиях лесистой местности своевременно выносил раненых с поля боя. За два дня боев он вынес 44 бойца с их личным оружием, кроме того, спас жизнь командира пулеметной роты, капитана Сидорова и командира 5 стрелковой роты капитана Чиркова».

Представлен к званию Героя Советского Союза 13 мая 1945 г. командиром 338 стрелкового полка под-

полковником Якуниным. Награжден орденом Красного Знамени.

ГАЛЯУФ (ГАЛЯУТДИНОВ) МАГСУМ ГАЛЯУТДИНОВИЧ,

1926 г.р., уроженец с. Татарская Айша Высокогорского района, мобилизован Высокогорским РВК 11 ноября 1943 г. Красноармеец, наводчик орудия 76 мм пушек, 487 стрелкового полка 143 стрелковой дивизии 47 Армии I Белорусского фронта. На фронте с 15 июня 1944 г. Ранен 21 июля 1944 г. Награжден орденом Славы III степени 28 марта 1945 г.

Из наградного листа:

«15 января 1945 г. преодолевая огневое сопротивление врага и инженерные сооружения наводчик орудия Галяуф со своим расчетом форсировал реку Вислу и на западном берегу огнем из своего орудия отразил 3 контратаки противника.

9 февраля в наступательном бою за г. Дейч-Коне в Померании, преодолевая сильное сопротивление врага, действуя своим орудием прямой наводкой, подавил 3 огневые точки врага. Заклинил амбразуры трех дзотов.

В апреле 1945 г. при прорыве обороны врага на западном берегу реки Одер при наступлении на Берлин Галяуф личным боевым примером увлекая бойцов на подвиги в боях на улицах г. Шпандау выдвинулся с орудием вперед стрелков, огнем из орудия поджег 4 автомашины с боеприпасами, блокировал 5 опорных пунктов врага.

Представлен 13 мая 1945 г. к званию Героя Советского Союза командующим войсками 47 армии гвардии генерал-лейтенантом Перхоровичем. Награжден орденом Красного Знамени.

ИБРАГИМОВ АБДУЛА ГАБ-ДРАХМАНОВИЧ, 1925 г.р., мобилизован Дубъязским РВК 28 января 1943 г., красноармеец, стрелок 785 стрелкового полка 144 стрелковой дивизии 5 Армии Дальневосточного фронта.

На фронте с июня 1943 г. Имел три тяжелых ранения под Калугой, в Литве и Восточной Пруссии. Имел орден Славы 3 степени.

Из наградного листа:

«Во время прорыва японских укреплений на границе с Маньчжурией в д. Ново-Алексеевка Гродековского района 9 августа 1945 г. Ибрагимов, действуя в составе штурмовой группы, одним из первых достиг высоты 614,1 и забросал гранатами основной дзот, мешавший продвижению роты, уничтожив 12 японских солдат и офицеров. Обеспечил выход роты на гребень высоты и овладение последней.

В бою восточнее Мацяохе 10 августа 1945 г., наступая на высоты, где закрепились японские «смертники», взвод встретил сильный пулеметный и оружейный огонь противника. Ибрагимов, пользуясь кустарником и складками местности, вышел в тыл японцам и с криком «взвод, за мной, вперед, за Родину!» забросал японцев гранатами. Последние, решив, что попали в полное окружение, беспорядочно бежали и были истреблены.

В бою за высоту 449,1 Ибрагимов в рукопашной схватке уничтожил трех японских «смертников» и одним из первых достиг вершины высоты.

При форсировании реки Муданьдзян 16 августа 1945 г. Ибрагимов с группой из трёх человек, используя подручные средства, первым переправился на западный берег реки и вступил в бой с группами прикрытия японцев, чем дал возможность переправы своему подразделению и содействовал выполнению боевой задачи по овладению городом».

К званию Героя Советского Союза представлен 9 сентября 1945 г. командиром 65 стрелкового корпуса

генерал-майором Перекрестовым. Награжден орденом Красного Знамени.

АНТОНОВ ПАВЕЛ АРТЕМЬ-ЕВИЧ, 1925 г.р., уроженец с. Гари Зеленодольского района, мобилизован Дубъязским РВК. Член ВЛКСМ. Участвовал в Отечественной войне с сентября 1943 г. на Центральном фронте. Гвардии рядовой, стрелок 9 воздушно-десантного гвардейского стрелкового полка 4 гвардейской воздушно-десантной стрелковой дивизии

Из наградного листа:

«7 октября 1943 г. Антонов проявил исключительный героизм, переправившись на правый берег Днепра. В боях за высоту 123, где сильно укрепленная оборона немцев, первым ворвался во вражеские траншеи, ручными гранатами уничтожил вражеский пулемет с прислугой, чем дал возможность продвижению наших подразделений вперед. При отражении контратаки противника огнем из автомата уничтожил до 30 немецких солдат и офицеров, пройдя в тыл противника, ручными гранатами уничтожил минометный расчет и заставил замолчать миномет, чем обеспечил расширение плацдарма для развития наступления отделения и взвода.

14 октября 1943 г. командир дивизии гвардии генерал-майор Румянцев представил Павла Антонова к званию «Герой Советского Союза». Командир 18 гвардейского стрелкового корпуса гвардии генерал-майор Афонин подтвердил представление. Но командование 60 армией наградило героя орденом Ленина.

27 января 1944 г. П.А. Антонов погиб у с. Ивахны Монастырщенского района Винницкой области на Украине.

А сколько орденов осталось неврученными!

Результаты акции лягут в основу обновления экспозиции музеев.

Необходимо сделать все, чтобы были восстановлены семейные узы хотя бы на уровне документа. Чтобы в семью вернулось доброе имя деда или отца, считавшегося до сих пор «пропавшим без вести», а на самом деле отдавшего жизнь за Родину.

Активисты Казанского Клуба Воинской Славы нашли и разослали по нескольким районам Татарстана уже десятки тысяч копий наградных листов. Установлены имена многих ранее неизвестных героев-земляков, совершавших и личный подвиг, и полководческий.

Так, районный музей Буинского района получил от поисковой группы копии 6500 наградных листов на имя 3432 земляков. В том числе полного кавалера ордена Славы — Михаила Ивановича Клюя, о котором не было известно ни в Книге Памяти, ни в районе.

Двое буинцев – Саид Нигмаджанович Мустафин и Петр Логинович Перов – были представлены к званию Героя Советского Союза, но получили лишь ордена.

Только за последние два года Марши Памяти прошли в Лаишево, Рыбной Слободе, Пестрецах, Тюлячах, Буинске. И кроме сотен списков найденных «пропавших без вести» поисковики передали родственникам участников войны копии сотен наградных листов с описанием конкретных подвигов.

Среди нескольких тысяч наградных документов уроженцев **Камс-коустьинского района**, например, найдены документы с подробным описанием подвига:

- 281 кавалера ордена Красной звезлы.
- 112 кавалеров ордена Отечественной войны,
- 8 кавалеров ордена Славы 2 степеней,

 8 кавалеров ордена Александра Невского.

14 камскоустьинцев получили ордена Красного Знамени.

В «Книге Героев Республики Татарстан», изданной в 2000 году, перечислены имена 378 человек. В том числе: 186 уроженцев нашей республики; 81 жителя республики; 111 вочнов-татар, которые не связаны с Татарстаном.

После рассекречивания наградных листов в ЦАМО удалось найти ещё 78 имен Героев Советского Союза, среди которых 75 жителей республики и выпускников военных училищ Казани и Елабуги, трое татар из других регионов страны.

Таким образом, по нашему мнению, в Книге Героев Татарстана должно быть увековечено 456 имен.

Второй том «Книги Героев» Республики Татарстан готовится к печати в 2015 г.

КОМАНДИР ТАЛГАТ ШАРАФУТДИНОВ ВООДУШЕВЛЯЛ ЛИЧНЫМ ПРИМЕРОМ

Наградной лист к присвоению звания Героя Советского Союза заполнен на Талгата Исламовича Шарафутдинова — командира 306-го танкового батальона 53-й гвардейской Фастовской танковой бригады 6-го ГТК.

Из него мы узнаем, что Талгат Шарафутдинов родился в 1920 году. На фронте с 22 июня 1941 года. С 22 сентября 1943 года воевал на 1-м Украинском фронте. Был дважды ранен — 20 декабря 1942 года и 11 августа 1943 года. Награжден орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу».

Командир 53-й гвардейской Фастовской танковой бригады гвардии полковник Архипов подготовил такое представление бойца к высшей награде Родины: «В боях с немецкими ок-

купантами на 1-м Украинском фронте работал на должности командира танкового батальона, храбро, смело и исключительно умело вел свой батальон в бой, выполняя полностью и в срок данные ему боевые задания штабригом. Получив боевую задачу 4.11.43 г. с боями выйти к исходу дня в р-н десанатория, стремительным ударом по линии обороны противника батальон 4.11.1943 г. прорвал сильно укрепленную оборону и, не останавливаясь в санатории, по своей личной инициативе повел батальон вперед и занял важную в стратегическом отношении шоссейную дорогу Киев -Житомир, тем самым отрезал пути отступления противника на Запад, лишив подступа подкреплений немецким войскам, находящимся в Киеве, и обеспечил для наших частей захват Киева.

Выполняя дальнейшую задачу, стремительно вел свой батальон вперед. Своей личной храбростью и отвагой, умело маневрируя, 5.11.43 г. прорвал сильную оборону противника у села Святошино, беспрерывно продолжая продвигаться вперед, воодушевляя экипажи батальона личным примером. С боями освободил от оккупантов 110 населенных пунктов.

Одним из первых со своим батальоном ворвался в город Фастов с северо-восточной стороны. Освободив Фастов, с боями вышел на юго-западную окраину, где отбил яростные контратаки противника и занял оборону.

Исключительно его умением и поставленными разведывательными операциями была организована оборона города Фастова. С 7 по 12.11.43 г. его батальоном было отбито 6 яростных контратак противника.

Достоин присвоения звания «Герой Советского Союза».

Заключение военного совета армии и военного совета фронта такое же: достоин правительственной награды

- звания «Герой Советского Союза». Документ подписан 24 ноября 1943 года гвардии генерал-лейтенантом Рыбалко и гвардии генерал-майором Мельниковым. Но по неизвестным причинам Талгат Шарафутдинов этого высокого звания так и не получил.

ТУРЕЦКИЙ ВАЛ ЕФРЕЙТОРА НИКОЛАЯ ШЕЦОВА

Наградной лист на Николая Шецова оказался самым кратким. Вот что поведал этот документ, составленный командирами бойца 10 ноября 1943 года:

«Николай Степанович Шецов 1923 года рождения. Ефрейтор, беспартийный, боец 1511-го истребительного противотанкового артиллерийского полка. В Красной Армии с 1943 года.

В бою за Турецким валом тов. Шецов, оставшись один у орудия и несмотря на сильный артиллерийский и ружейно-пулеметный огонь, продолжал вести огонь из своего орудия, подбил танк и отразил 4 контратаки пехоты и танков противника, уничтожил пулеметную точку и до роты автоматчиков.

Тов. Шецов заслуживает звания «Герой Советского Союза».

ИВАН ПИМЕНОВ ОТРАЗИЛ НЕСКОЛЬКО ТАНКОВЫХ АТАК

Казанец Иван Кирсанович Пименов был представлен к званию «Герой Советского Союза». Об этом поведал исторический документ — наградной лист:

«Иван Пименов 1912 года рождения, старший лейтенант, командир батальона 856 С.П. 283 С.Д. Участвовал в боях 23–24 сентября 1941 года под селом Воздвиженское, 26 сентября под селом Гремячко убит.

В период боев с обнаглевшими фашистами тов. Пименов показал себя

безгранично преданным делу партии Ленина-Сталина и социалистической родины. Умело и твердо руководил боями, проявляя мужество и геройство, вел беспощадную борьбу с паникерами и трусами.

23–24 сентября 1941 г. первый батальон под руководством тов. Пименова выдержал несколько бронетанковых и пехотных атак противника в районе села Воздвиженское. 25, 26 сентября атаковал с. Гремячко, овладел его юго-восточной окраиной. В дальнейшем отразил несколько танковых атак и 26 сентября погиб смертью героя.

Командование части ходатайствует о присвоении звания «Герой Советского Союза» тов. Пименову (посмертно)».

Заключение Военного совета армии: Иван Пименов достоин награждения орденом Ленина.

ГВАРДИИ СТАРШИНА ТИХОНОВ НАВОДИЛ НА ПРОТИВНИКА ПАНИКУ

Казанец Николай Яковлевич Тихонов во время Великой Отечественной войны был представлен к высшей награде — званию Героя Советского Союза. Об этом свидетельствует наградной лист. Но это высокое звание он по каким-то причинам не получил.

Из наградного листа мы узнали, что гвардии старшина, командир взвода автоматчиков моторизированного батальона автоматчиков 3-й гвардейской танковой бригады Николай Тихонов родился в 1917 году. Призывался на фронт Ленинским РВК Казани. На фронте с 28 июля 1941 года. Пять разранен, два ранения были тяжелые. Ранее награжден орденом Красной Звезды в 1943 году, орденом Отечественной войны I степени и медалью «За освобождение Сталинграда» в 1944 году.

Командир моторизированного батальона автоматчиков 3-й гвардейской бригады гвардии капитан Шусть подробно отразил подвиг бойца в наградном листе: «В первый день боя 26 июня 1944 года гвардии старшина Тихонов в деревне Бол. Остаповка со своим отделением дважды отбивал атаки противника, пытавшегося смять боевые порядки наших частей и выйти на Минское шоссе... На приказ командира бригады «Умереть, но ни шагу назад!» гвардии старшина Тихонов ответил: «До последнего человека булу держаться!» Дважды он отбивал гранатами наседавших фашистов, дважды увлекал своим повелительным голосом: «Гвардейцы! Ура! За мной, вперед!» Сам бросался в контратаку. Немцы, несмотря на все принимаемые меры, прорваться не могли. Они оставили на поле боя много убитых солдат и офицеров, 12 лошадей и 10 автомашин с военными грузами.

В боях за м. Бобр Минской области тов. Тихонов, заняв оборону, сам лично разведал слабое место противника на правом фланге, куда со своим отделением стремительно ворвался и стал быстро обходить немцев, отрезая им пути отхода. Немцы, заметив наших автоматчиков, бросились бежать к мосту, тогда остальные подразделения автоматчиков, воспользовавшись замешательством немцев, начали успешно продвигаться и заняли траншеи противника без всяких со своей стороны потерь. Немцы, собрав свои силы и прикрываясь танком типа «Тигр», пошли в контратаку, имея задачей выбить наши части из занятых траншей. В этом бою был ранен командир взвода Денисюк. Тогда гвардии старшина Тихонов подал команду «Командую взводом я. Слушать мою команду!», и со словами «За Сталина! Вперед!» взвод всеми огневыми средствами обрушился на противника, ворвался на окраину горящего м. Бобр, и стреми-

К 70-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

тельным броском части бригады выбили оттуда противника.

...Надо было любой ценой выбить немцев из укреплений на переправе через р. Березину, форсировать ее и занять гор. Борисов... Выполняя эту задачу, тов. Тихонов с десятью смельчаками гвардейцами проникли через проволочное заграждение и своей стремительностью навели на противника панику, чем моментально воспользовались наши части и выбили противника с переправы. При форсировании реки Березины гвардии старшина Тихонов, проявляя исключительное мужество и героизм, с личным составом своего взвода перебрался на подручных средствах через р. Березину и, несмотря на сильное огневое сопротивление противника, ворвался на окраину города Борисова, где немцы под натиском гвардейцевавтоматчиков не могли оказать организованного сопротивления и, бросая свою технику и раненых, оставили город Борисов.

За проявленный героизм в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками при освобождении Белоруссии и Литвы гвардии старшина Тихонов достоин присвоения звания «Герой Советского Союза».

13 августа было вынесено решение о том, что Николай Яковлевич Тихонов достоин награждения орденом Ленина.